

中法建交六十年 文化交流正当时

当地时间2024年5月6日，法国爱丽舍宫一层肖像厅，三支奥运火炬并排而立，格外引人注目。这是习近平主席今年5月访问法国期间，两国元首夫妇互赠的礼品之一。习近平主席赠送给马克龙总统的是北京冬奥火炬，马克龙总统则以巴黎奥运火炬回赠。

两个多月后，奥林匹克大家庭再一次在巴黎的五星旗下相聚。2024年巴黎奥运会开幕当天，一艘极具中国特色的龙舟出现在塞纳河上。法中跨国文化交流协会会长、法国龙舟委员会主席蔡景瑞和队友们奋力划桨向前，参加奥运火炬及奥运开幕式迎接活动，吸引近千名观众在岸边观看。这一幕，成为蔡景瑞念念不忘的2024年高光时刻之一。

“此次龙舟展示活动经巴黎奥组委批准，共有18名队员参与，其中13名法国人、5名华侨华人。我们提前两个多月就开始准备，参演龙舟是在中国制造完成后运到法国的。”蔡景瑞说，尤其令他骄傲的是，中华龙舟大赛正式成为2024年巴黎奥运会表演项目。

2024年是中法建交60周年暨中法文化旅游年。今年以来，在蔡景瑞的推动下，中华龙舟不止一次在巴黎亮相，为法国民众和各国游客打开一扇了解中华文化的窗口。6月8日，在中国传统节日端午节前夕，一场盛大的“庆中法建交60周年·迎巴黎奥运”端午龙舟竞技活动在塞纳河上举行。蔡景瑞是该活动主办方之一。

“龙舟是中国传统文化的瑰宝，象征着团结、拼搏和进取的精神。龙舟文化

‘出海’，架起了中法两国文化交流的友谊桥。”蔡景瑞说，“现在，我们鼓励更多女性队员冲破传统，参与龙舟竞渡，向世界展现新时代中国女性的风采。”

除了组织龙舟活动外，作为一名在法国行医的中医，蔡景瑞还活跃在中医药交流领域。今年，她主持了作为“中医药献礼中法建交60周年”系列活动之一的中法中医药学术交流论坛，还参与承办了在巴黎联合国教科文组织总部举办的第21届世界中医药大会，并多次受邀在法国各地举办中医药知识讲座……

“让更多法国民众了解并爱上中华文化，是我一直努力的方向。”蔡景瑞说。



①

北京峰会成果多 中非投资更活跃

当地时间10月18日，乌干达中乌姆巴莱工业园内，展位林立，人头攒动，一派热闹景象，工业园首届BUBU展销会正在这里举行。来自乌干达和肯尼亚等周边国家、地区的90多家企业集中展示最新产品与技术，吸引数万民众到场参观采购。

“BUBU是Buy Uganda, Build Uganda的缩写，意为‘购买于乌干达，建设乌干达’。乌干达政府曾多次发布倡议，旨在鼓励本国制造业的发展。”中乌姆巴莱工业园董事长张志刚说。

中乌姆巴莱工业园距离乌干达首都坎帕拉220公里，于2018年3月启动建设，是中乌共建“一带一路”的标志性项目之一。

在此次展销会上，张志刚接待了乌干达副总统杰西卡·阿卢波等多位政府官员。“他们不约而同地和我提到今年9月的一场盛会——2024年中非合作论坛北京峰会。”张志刚说，“尤其是亲自到北京出席峰会的阿卢波副总统，对中国发展成就和中非务实合作成果大加赞赏。”

峰会结束后的这几个月，张志刚明显感觉到，来园区咨询投资事宜的企业家更多了。“峰会释放中非合作的一系列积极信号。中方宣布未来3年同非方开展携手推进现代化十大伙伴行动，让更多人看到了‘非洲机遇’。”他说，目前，中乌姆巴莱工业园入驻率已超过95%，为当地创造了近万个就业岗位。

临近年末，张志刚的工作依旧忙碌。前不久，他在坎帕拉出席了UHome友家卖场开业仪式。这家商场的大部分商品由中乌姆巴莱工业园自产自销。近日，他又在园区接待了天津工业职业学院考察团，双方就鲁班工坊的建设发展进行深入交流。园区内鲁班工坊培养的当地技术人才，可直接在工业园实现就业。

“近年来，中非合作不断向高新技术、绿色能源等新领域拓展。非洲国家普遍欢迎中国投资、中国技术和中国经验。”张志刚说，“我们正在坦桑尼亚建设第二园区，有望为中非产能合作提供更大助力。”



③

中巴黄金五十年 两国合作向“新”行

回望2024年，对许多拉美华侨华人来说，11月最是难忘。从亚太经合组织(APEC)第三十一次领导人非正式会议到二十国集团(G20)领导人第十九次峰会，从“花园之城”利马，到“非凡之城”里约热内卢，再到“未来之城”巴西利亚，习近平主席的拉美之行，牵动着侨胞们关切的目光。

鲜艳的五星红旗、热情的笑脸、欢迎的条幅……那段时间，巴西巴中经贸交流中心董事长方激的朋友圈里，分享了不少华侨华人喜迎习近平主席的照片和视频。

习近平主席访问巴西期间，两国元首共同宣布，将中巴关系定位提升为携手构建更公正世界和更可持续全球的中巴命运共同体。两国还签署了共建“一带一路”倡议同巴西有关发展战略对接的合作规划。

“2024年是中巴建交50周年，两国合作迈上一个新台阶。中巴在经贸合作、基础设施、绿色能源、人工智能、文化教育等多个领域合作走深走实，给旅巴侨胞带来更多机遇。”方激说，于她而言，2024

年也是充满收获、取得突破的一年。今年10月，方激牵头建立了一家医疗教育培训中心，并深入巴西主流社会，与当地多家医院、医科大学合作，致力于培养医学人才。

“当前，中巴合作向‘新’而行，大数据、人工智能等新业态发展迅猛，给了我们很多启发。”方激说，新成立的医疗教育培训中心将推动人工智能技术落地医疗场景，积极探索智慧医疗发展前景。

旅居巴西36年来，方激见证了中巴两国关系的跨越式发展。她积极行动，为中巴交流往来搭建起一座座桥梁：连续举办多届中巴工商论坛，帮助中国企业对接当地政府部门，邀请巴当地政府官员到中国访问，推出了中文远程课程等教育项目……

“如今，两国企业间的交流更加频繁，合作前景更加广阔。我们将积极参与中巴携手发展振兴的新航程，持续深耕经贸、教育及医疗合作，期待中巴关系下一个‘黄金50年’更美好。”方激说。

站在2024年岁末回望——一年来，中国元首外交书写恢弘新篇章，引领和平发展、合作共赢的时代潮流。

一年来，共建“一带一路”走深走实，开放发展的中国为世界提供更多新机遇。

一年来，中国与多国互办文化旅游年，中外人文交流“双向奔赴”，新潮涌动。

在中国与世界的频繁互动中，海外华侨华人的身影随处可见。聆听大国外交铿锵足音，促进中外经贸人文交流，侨胞们始终与祖(籍)国同频共振，同气连枝。近日，本报记者采访各大洲的多位华侨华人，听他们讲述2024年的难忘故事，感受中国阔步前行的坚实步伐，体会中国拥抱世界的开放胸襟。

——编者

聆听大国外交铿锵足音

促进中外经贸人文交流

「侨见二〇二四」

本报记者 李嘉宝

“一带一路”结硕果 中哈企业信心足

在哈萨克斯坦投资的再生有色金属项目正式投产，受聘担任陕西省商务厅驻哈商务代表总代表，联合商会其他成员在阿拉木图筹建西安餐厅……回顾2024年，哈萨克斯坦陕西商会会长何诚深感充实。

“这一年，中哈关系在元首外交引领下走深走实，我们的机遇更多了。”何诚说。

当地时间7月2日，习近平主席乘机抵达阿斯塔纳，出席上海合作组织成员国元首理事会第二十四次会议，应哈萨克斯坦共和国总统托卡耶夫邀请，对哈萨克斯坦进行国事访问。何诚密切关注着两国元首会晤的最新消息。

“双方愿推进共建‘一带一路’倡议与‘公正哈萨克斯坦’经济政策对接，进一步挖掘经贸、投资、互联互通等领域合作潜力，并共同保障两国有关合作项目安全顺利实施。”中哈联合声明中的这些内容，让何诚吃下“定心丸”。

哈萨克斯坦是共建“一带一路”倡议的首倡之地。近年来，中哈在基础设施、绿色能源、高新技术等领域展现合作潜力，哈萨克斯坦成为中国企业“出海”的

重要目的地之一。

“今年，我们商会的会员企业数量增长迅速，目前已超过300家。哈萨克斯坦市场广阔，来这里投资，‘开门就能做生意’，这是大家的共同感受。”何诚说。

2013年11月，首列中欧班列长安号从陕西西安开出，驶向哈萨克斯坦。10多年来，长安号已经成为何诚最常用的陆路运输方式。前几年，何诚把陕哈集团的物流部改造成物流公司，提供相关服务，方便会员企业搭载长安号。“中欧班列为中哈企业间的经贸投资合作提供了极大助力。”他说。

中哈民众越走越近，越走越亲，何诚对此有最直观的感受。2023年11月，中哈互免签证协定生效，2024年是中哈旅游年。“中哈加快‘双向奔赴’，商务往来更加便利。”何诚观察到，“作为面向中亚地区开放的前沿，家乡陕西人气更旺了。在广交会、进博会等大型展会举办期间，我经常在飞机上遇到在西安中转航班，前往广州、上海等中国其他城市的中亚客商。”

“搭上中哈共建‘一带一路’快车，我们的投资信心更足。”何诚说。

“人文金砖”成色足 中俄相知又相亲

当地时间10月22日，俄罗斯伏尔加河畔的喀山迎来“金砖时刻”，金砖国家领导人第十六次峰会在这里举办。800公里外的莫斯科，俄罗斯华侨华人青年联合会会长吴昊密切关注着金砖舞台上的“中国声音”。

“我们要建设‘人文金砖’，做文明和共生的倡导者”“挖掘教育、体育、艺术等领域合作潜力”“中方将实施金砖数字教育能力建设计划”……一系列有关人文交流的中国主张，说到了吴昊的心坎里。

2024年是中俄建交75周年，也是中俄文化年。9月2日，由吴昊担任校长的俄罗斯中国国际学校正式开学。“这是2024年最令人欣慰的一件大事。”他感慨道，“事非经过不知难，成如容易却艰辛。当中华人民共和国国歌在开学典礼上奏响时，我十分激动，也深感肩上责任重大。”

俄罗斯中国国际学校是俄罗斯第一所以中文和中华文化教育为特色的全日制国际学校。今年开学以来，学校举办了一系列丰富多彩的文化活动。在中俄诗歌朗诵

比赛中，中俄小朋友们熟练运用两国语言交流，朗诵中国古诗《题西林壁》和俄罗斯诗歌《假如生活欺骗了你》，令人赞叹。在校园开放日活动中，书法体验课、象棋课、中国民间传统游戏等吸引许多学生和家長参与，近距离感受中华文化的魅力。

“中俄关系的深入发展为两国民众相知相亲注入更多动力。”吴昊观察到，“现在，莫斯科机场随处可见中文指示牌，还有中文语音播报；在俄罗斯举办的一些重要国际会议和论坛上，中文常被列为官方语言之一，也会有许多中国参会者。”

接受俄罗斯国家电视台第一频道采访，向当地民众介绍春节；接待来自南京职业学院的代表团，协助在莫斯科开设俄罗斯中国淮扬菜培训中心；促成中俄院校在哈尔滨合作开办中俄国际课程实验班……今年以来，吴昊活跃在中俄人文交流活动中，收获满满。

“新的一年，我将继续办好俄罗斯中国国际学校，搭建更多教育合作平台，为中俄世代友好涵养更多青春力量。”吴昊说。

中澳关系暖风吹 开放中国引客来

“常回家看看”——对澳大利亚悉尼上海商会会长卞军而言，这是他2024年的关键词之一。

7月，卞军带领20多名澳大利亚华裔青少年到上海开展研学之旅。从古韵静谧的静安寺，到浦江之首的水乡风光，再到科技感十足的华东无人机基地展厅……孩子们在为期10天的旅程中感受上海的人文底蕴与创新活力。

8月，卞军组织新南威尔士大学的30多名大学生走进上海，开展以“探索上海数字经济的创新与应用”为主题的研学活动。年轻学子们走进上海的前沿企业与高新技术园区，与中国企业管理者、科技创新者面对面探讨信息技术业务运营方法，感知中国数字化发展活力。

11月，第七届中国国际进口博览会在上海举行。卞军积极助力本商会华商和悉尼当地企业参加进博会，并为中澳两地政府部门、企业间的合作奔走牵线。

“为中澳两国搭建更多交流合作的平台，是我2024年工作的主线。”卞军说，“上海是我的家乡。这里是中国对外开放的前沿阵地，我想把上海推介给更多澳大利亚企业，吸引他们前来投资兴业，共享中国市场机遇。同时，我也希望年轻一代通过研学活动，在上海感知中国发展。”

2024年是中国与澳大利亚建立全面战略合作伙伴关系十周年。今年以来，中澳经贸关系延续回暖升温态势。6月，中澳签署战略经济对话谅解备忘录，双方同意重启战略经济对话，聚焦战略性、前瞻性经济话题，促进双方沟通交流，推进务实、有效经济合作。

卞军在上海与悉尼间穿梭往返，忙碌不停。最近，他在澳大利亚接待了不少来自中国的商务考察团。“当前，中澳经贸往来频繁，人文交流与地方交往活跃，我们将抓住机遇，为两国关系的向好发展贡献‘侨力量’。”他说。



④

图①：巴黎奥运会开幕式当天，蔡景瑞(前排右)等人在塞纳河上展示中国龙舟。

图②：俄罗斯中国国际学校的一名小朋友在练习书法。

图③：乌干达副总统杰西卡·阿卢波(右一)到访中乌姆巴莱工业园，与张志刚交谈。

图④：2月1日，满载来自哈萨克斯坦1740吨菜籽油原油的X8010次中欧班列抵达陕西西安国际港站。

图⑤：澳大利亚学生到上海开展研学，了解中国风电技术。

图片除署名外均由受访者提供



②



⑤